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9. třída


Slovní úlohy na poměr - ŘEŠENÍ
1.

Poměr 5 : 11 čteme jako 5 dílů ku 11 dílům, to znamená, že dohromady máme 16 dílů.

16 dílů

…
5 920 Kč
1 díl

…
5 920 Kč : 16 = 370 Kč
5 dílů

…
370 Kč ∙ 5 = 1 850 Kč
11 dílů

…
370 Kč ∙ 11 = 4 070 Kč

Zkouška: 4 070 Kč + 1 850 Kč = 5 920 Kč, 
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Obnos rozdělíme na 1 850 Kč a 4 070 Kč.


2.

Vyjdeme z údajů u nejdelší strany, která  představuje 19 dílů a měří 57 cm.
19 dílů

…
57 cm
1 díl

…
57 cm : 19 = 3 cm
10 dílů

…
3 cm ∙ 10 = 30 cm
11 dílů

…
3 cm ∙ 11 = 33 cm
o = 30 cm + 33 cm + 57 cm = 120 cm

Zkouška: poměr 10 : 11 : 19 dává dohromady 40 dílků, 120 cm : 40 = 3 cm, 3 cm ∙ 19 = 57 cm

Obvod trojúhelníku ABC je 120 cm.
3.

Obě dvojice se rozdělili tak, že poměr odpovídá celkem 16 dílům (7 + 9 = 5 + 11).
16 dílů
 …
1 760 Kč

1 díl
 …
1 760 Kč : 16 = 110 Kč
7 dílů
 …
110 Kč ∙ 7 = 770 Kč 
     … Pavel
9 dílů
 …
110 Kč ∙ 9 = 990 Kč 
     … Petr

5 dílů
 …
110 Kč ∙ 5 = 550 Kč 
     … Jirka

11 dílů
 …       110 Kč ∙ 11 = 1 210 Kč   … Josef

Zkouška: 770 Kč + 990 Kč = 1 760 Kč, 
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, 
550 Kč + 1 210 Kč = 1 760 Kč, 
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Pavel dostal 770 Kč, Petr 990 Kč, Jirka 550 Kč, Josef 1 210 Kč.
4.

Vyjdeme z údajů u nejdelší části, která  představuje 3,5 dílu a měří 98 cm.
3,5 dílu
…
98 cm
1 díl

…
98 cm : 3,5 = 28 cm
2 díly

…
28 cm ∙ 2 = 56 cm
2,5 dílu
…
28 cm ∙ 2,5 = 70 cm
3 díly

…
28 cm ∙ 3 = 84 cm
celková délka … 56 cm + 70 cm + 84 cm + 98 cm + 480 cm = 788 cm

Zkouška: poměr 2 : 2,5 : 3 : 3,5 … dohromady 11 dílků, 28 cm ∙ 11 = 308 cm, 308 cm + 480 cm = 788 cm

Nastřihané části měří 56 cm, 70 cm, 84 cm a 98 cm a celková délka provázku původně byla 788 cm.
5.

Původně: Aleš
…
480
     Ondřej
…
480 + 120 = 600

     Zdenek 
…
600 + 120 = 720

Po darování:
Aleš
…
480 + 20 = 500
Ondřej
…
600

Zdenek …
720 – 20 = 700

Poměr je: 500 : 600 : 700 = 5 : 6 : 7

Počty známek jsou v poměru  5 : 6 : 7.


6. Pozor! Chyták! 
Obvod obdélníku musíme nejdříve vydělit dvěma, abychom dostali součet jen jedné strany a a jedné strany b.
Součet délek stran a + b …
208 cm : 2 = 104 cm

13 dílů


  …
104 cm

1 díl


  …
104 cm : 13 = 8 cm

8 dílů – strana a
  …
8 cm ∙ 8 = 64 cm

5 dílů – strana b
  …
8 cm ∙ 5 = 40 cm

obsah
 … S = a ∙ b = 64 cm ∙ 40 cm = 2 560 cm2
Zkouška: o = 2∙ (a + b) = 2∙ (64 cm + 40 cm) = 208 cm
Obsah tohoto obdélníku je 2 560 cm2.

7.

úhlopříčka
…
15 dílů

…
105 cm




1 díl

…
7 cm

strana a
…
9 dílů

…
63 cm
strana b
…
12 dílů

…
84 cm

obsah

… 
S = a ∙ b = 63 cm ∙ 84 cm = 5 292 cm2
Obsah obdélníku je 5 292 cm2.

8. 

Původní poměr znamená celkem 8 dílů, nový 12 dílů.

8 dílů
…
48 jablek

1 díl
…
48 : 8 = 6 jablek

5 dílů
…
30 jablek
…
Jana původně

3 díly
…
18 jablek
… 
Jitka původně

12 dílů
…
48 jablek

1 díl
…
48 : 12 = 4 jablka

7 dílů
…
28 jablek … Jana po novém rozdělení

5 díly
…
20 jablek … Jitka po novém rozdělení
Zkouška:  30 + 18 = 48, 
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, 28 + 20 = 48, 
[image: image5.wmf]287

205

=


V novém dělení má více Jitka o 2 jablka. 

9.

STRATEGIE: počet mužů zjistíme z celkové ceny vstupenek (platili je pouze muži) a dál postupujeme jako v předchozích úlohách.
počet mužů

…
431 460 Kč : 85 Kč = 5 076

12 dílů


…
5 076

1 díl


…
5 076 : 12 = 423

17 dílů
(12 + 3 + 2)
…
423 ∙ 17 = 7 191 

Na fotbalovém zápase bylo celkem 7 191 návštěvníků. 
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